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PROCESSO SELETIVO INTERNO PARA ADMISSÃO AO CURSO DE TRIPULANTE 

OPERACIONAL POLICIAL E DE DEFESA CIVIL PARA O ANO DE 2012. 
 

CURSO DE TRIPULANTE OPERACIONAL POLICIAL/ 
DEFESA CIVIL – 2012 

 
(Edital DRH/CRS nº 14/2011, de 13 de dezembro de 2011). 

Conteúdo – Língua Portuguesa, Técnica Policial, Matemática e Geografia. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
INSTRUÇÕES AOS CANDIDATOS: 
 
1.Abra este caderno de prova somente quando autorizado. 

2.Esta prova contém 40 (quarenta) questões, valendo 6,0 (seis) pontos cada e valor 

total de 240 (duzentos e quarenta) pontos. 

3.O tempo máximo permitido para a realização da prova objetiva será de 180 (cento e 

oitenta) minutos incluindo o preenchimento da folha de respostas. 

4.Responda as questões e marque a opção desejada na folha de respostas, usando 

caneta (tinta azul ou preta). 

5.Para cada questão existe somente uma resposta correta. 

6.Prova sem consulta. 

7.Não será admitido nenhum tipo de rasura na folha de respostas. As questões 

rasuradas ou em branco ou com dupla marcação serão consideradas nulas para o 

candidato.  

8.É proibido o uso de máquinas calculadoras, telefones celulares ou outros similares. 

9.Iniciadas as provas, os candidatos somente poderão deixar a sala, e a esta retornar, 

exclusivamente para uso de sanitários ou bebedouros. 

10.Ao final da prova entregue ao aplicador o caderno de prova e a folha de respostas 

devidamente preenchida, assinada e conferida. 

                                                                                                            

DIRETORIA DE RECURSOS HUMANOS 
CENTRO DE RECRUTAMENTO E SELEÇÃO 

 

NOME: _____________________________________________ 
 
LOCAL DE PROVA: _________________   SALA: __________ 
 
DATA: 29 Fev 12 
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LÍNGUA PORTUGUESA 

 
E o tempo não vai apagar – um crime não some com o passar dos anos 

Adriano Silva 
 
 Eu não entendo como pode um crime prescrever. Suponha que eu tenha 
roubado alguém. Ou matado alguém. Se eu fiz, devo pagar. Passe o tempo que 
passar, eu ainda terei cometido aquele crime. Posso não cometer novos delitos. 
Posso até virar um cidadão exemplar, do tipo que adota uma praça ou ajuda a 
sustentar um orfanato. Mas aquele crime eu cometi. Ele não some com o passar dos 
anos. O pior crime cometido hoje no Brasil prescreve em 20 anos a contar da data em 
que ocorreu. Crimes mais brandos prescrevem em até dois anos. Se a polícia 
demorar para investigar, se o Ministério Público e a Justiça demorarem, o crime 
prescreve. E, se o réu tiver menos de 21 anos ao cometer o crime ou mais de 70 ao 
ser sentenciado, o prazo para prescrição das infrações mais graves cai para dez anos. 
E das mais brandas cai inacreditavelmente para um ano. Cá entre nós: você conhece 
algum caso que consiga ser julgado em um ano no Brasil?  
 Não sou jurista, nem legislador, nem advogado. Sou um mero cidadão 
embasbacado com isso. Qual é a lógica de prescrever um crime, como se pudesse ir 
se apagando lentamente com o tempo? Um crime é um ato ignominioso. E atos 
assim, abjetos, independentemente de sua gradação, não desvanecem com os anos. 
Ao contrário: um crime que ainda não foi punido fica mais hediondo e inaceitável a 
cada dia que passa. 
 Se descobrirem meu delito daqui a 30 anos, por que não posso ser julgado e 
preso? Terei vivido três décadas em sociedade, e com uma tremenda dívida com ela. 
A dívida cresce. Como ocorre com qualquer dívida que deixa de ser paga, ela fica 
maior quanto mais se retarda o pagamento. A lógica é simples: imagine que você 
reteve um dinheiro que, por direito, não deveria mais ser seu. Embolsando um ano de 
aluguel, por exemplo. Ora, você se beneficiou ilegalmente desse recurso. Então você 
vai ter de recompor com juros e multa seu credor, que se viu privado no mesmo 
período de tempo desse dinheiro que era dele por direito.  
 É a mesma coisa com o crime. O criminoso deveria ver contar contra ele o 
tempo que ficou em liberdade depois de ter cometido o delito. Porque gozou de um 
convívio social a que não tinha mais direito por ter rompido com a lei que rege esse 
convívio social. Alguém dirá que o interregno entre o crime e a punição é 
responsabilidade do sistema penal e judiciário – e esses “juros de mora” não poderiam 
ser debitados ao criminoso. Seguindo o raciocínio, talvez devêssemos prender junto 
os juízes, promotores e delegados que, por inação, permitem que um criminoso seja 
mantido em liberdade. O que não me entra na cabeça é a ideia de que a passagem do 
tempo possa perdoar o criminoso, de que a incompetência da sociedade organizada 
em investigar e condenar o criminoso jogue a favor dele, de que quanto mais tempo 
ele passar indevidamente livre, menos tempo ele terá depois de ficar na prisão.  
 
 
Disponível em: <http://revistaepoca.globo.com/Revista/Epoca/0,,EDG79891-9555-
494,00.html> 
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1ª QUESTÃO – Marque a alternativa CORRETA. Levando em consideração o 1º 
parágrafo do texto, de acordo com o autor: 
 
A. (   )  O crime deixará de ser visto. 
B. (   )  Com o tempo, ele deixará de ter cometido um crime. 
C. (   )  O crime prescreverá em três décadas. 
D. (   )  Se ele cometeu um crime, deve ser punido. 
 
 
2ª QUESTÃO – Marque a alternativa CORRETA. De acordo com o 2º parágrafo do 
texto e a opinião do autor, um crime que ainda não foi punido: 
 
A. (   )  Fica mais ignóbil e inadmissível a cada dia que passa. 
B. (   )  Fica mais brando a cada dia que passa. 
C. (   )  Fica mais decoroso e conveniente a cada dia que passa. 
D. (   )  Fica mais ilibado e mais digno de indulgência a cada dia que passa. 
 
 
3ª QUESTÃO – Assinale a alternativa cuja palavra destacada possa ser substituída 
pela que está entre parênteses, sem que haja perda de sentido e procedendo às 
modificações necessárias: 
 
A. (   )  “(...) Um crime é um ato ignominioso. (...)” (=laudatório). 
B. (   )  “(...) E atos assim, abjetos, independentemente de sua gradação, não 

desvanecem com os anos. (...)” (=respeitáveis). 
C. (   )  “(...) Alguém dirá que o interregno entre o crime e a punição é 

responsabilidade do sistema penal e judiciário (...)” (=intervalo). 
D. (   )  “(...) A dívida cresce. Como ocorre com qualquer dívida que deixa de ser 

paga, ela fica maior quanto mais se retarda o pagamento”.(=acelera) 
 
 
4ª QUESTÃO – Leia o fragmento do texto abaixo e marque a alternativa CORRETA: 
 
“(...) O que não me entra na cabeça é a ideia de que a passagem do tempo possa 
perdoar o criminoso, de que a incompetência da sociedade organizada em investigar 
e condenar o criminoso jogue a favor dele, de que quanto mais tempo ele passar 
indevidamente livre, menos tempo ele terá depois de ficar na prisão”. 
 
A expressão sublinhada significa que o autor se sente: 
 
A. (   )  Resignado. 
B. (   )  Inconformado. 
C. (   )  Impassível. 
D. (   )  Aliviado. 
 
 
5ª QUESTÃO – As expressões sublinhadas apresentam sua correspondência 
CORRETA em: 
 
A. (   )   “(…) Posso até virar um cidadão exemplar, do tipo que adota uma praça ou 

ajuda a sustentar um orfanato. (…)” (=explicação). 
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B. (   )  “(…) Como ocorre com qualquer dívida que deixa de ser paga, ela fica maior 
quanto mais se retarda o pagamento. (…)” (=proporção) 

C. (   )  “(…) E, se o réu tiver menos de 21 anos ao cometer o crime ou mais de 70 ao 
ser sentenciado, o prazo para prescrição das infrações mais graves cai para 
dez anos. (…)”.(=consequência). 

D. (   )  “(…) Mas aquele crime eu cometi. Ele não some com o passar dos anos. (…)” 
(=finalidade). 

 
6ª QUESTÃO – Assinale a opção em que todas as palavras foram escritas 
CORRETAMENTE: 
 
A. (   ) Impecilho, goela, mocambo. 
B. (   ) Vertiginoso, excelso, degladiar. 
C. (   ) Monje, obseção, sarjeta. 
D. (   ) Hulha, disenteria, ojeriza. 
 
7ª QUESTÃO – Observe a palavra sublinhada: 
 
“Os decretos-leis do século XX foram arquivados.” 
 
Marque a alternativa em que o substantivo composto obedeça à mesma regra de 
pluralização da palavra destacada: 
 
A. (   ) Guarda-roupa. 
B. (   ) Abaixo-assinado. 
C. (   ) Tico-tico. 
D. (   ) Cirurgião-dentista. 
 
8ª QUESTÃO – “Estamos confiantes na vitória”. Assinale a opção cujo termo 
sublinhado exerça também a função sintática de complemento nominal: 
 
A. (   ) Absteve-se de bebida na festa de casamento. 
B. (   ) O medo de assaltos cresce a cada dia. 
C. (   ) O colar pertencia àquela família. 
D. (   ) Anseio pela tua chegada no fim de semana. 
 
9ª QUESTÃO – Marque a alternativa em que a palavra sublinhada possue sua 
correspondência CORRETA: 
 
A. (   ) Corpo discente (de professor). 
B. (   ) Problema hepático (do rim). 
C. (   ) Guerra setentrional (do norte). 
D. (   ) Água fluvial (da chuva). 
 
10ª QUESTÃO – Quanto ao emprego dos pronomes pessoais destacados, marque a 
alternativa CORRETA: 
 
A. (   ) O brinquedo virou com nós dois. 
B. (   ) Eugênio levou o filho com ele. 
C. (   ) José tem diante dele um grande amigo. 
D. (   ) Sentou-se entre eu e você. 
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TÉCNICA POLICIAL 
 
11ª QUESTÃO - Ao fazer a avaliação de risco, o policial tem subsídios para avaliar a 
oportunidade e a conveniência de uma intervenção e decidir sobre a ação e o nível de 
força adequado para controlar a ameaça, seja por meio da verbalização, força física 
ou mesmo a força potencialmente letal, conforme as circunstâncias assim exigirem. 
Em face do exposto, aponte a etapa que possui a descrição CORRETA: 
 
A. (   ) Etapa 1 - identificação de direitos e garantias sob ameaça: consiste em avaliar 

as características dos fatores que ameaçam direitos e garantias, identificar 
pontos de foco e pontos quentes e selecionar o nível de força adequado para 
controlá-los. 

B. (   ) Etapa 2 - avaliação das ameaças: consiste em identificar quais são os 
indivíduos expostos ao risco, os bens móveis e imóveis sujeitos a algum tipo de 
dano, as circunstâncias e o histórico dos fatos, o comportamento das pessoas 
envolvidas, o tipo de delito e a possibilidade de evolução do problema. 

C. (   ) Etapa 3 – classificação de risco: a classificação de risco permite ao policial agir 
dentro de padrões de segurança, auxilia na escolha do comportamento tático 
mais adequado, além de lhe propiciar melhores condições para assegurar os 
direitos e proteger todos os envolvidos.  

D. (   ) Etapa 4 – análise das vulnerabilidades: é a análise da relação custo- benefício 
da intervenção policial diante de cada situação de risco. Cabe ao policial 
calcular quais serão os resultados de suas ações e seus reflexos na defesa da 
vida e das pessoas, no reforço de um cenário de paz social e na imagem da 
PMMG. 

 
 
12ª QUESTÃO - Posições de emprego de arma de fogo são técnicas que objetivam 
garantir a segurança do policial e causar impacto psicológico no abordado, 
proporcional ao nível de risco oferecido, de forma dissuasiva. Aponte, assim, a 
descrição correta da posição de emprego de arma de fogo: 
 
A. (   ) Posição 1 - arma localizada - Esta posição é indicada para deslocamentos 

longos, pois minimiza o cansaço físico causado pelo peso da arma, proporciona 
ao policial condição para se defender de uma possível agressão, sem aumentar 
muito o tempo de reação. 

B. (   ) Posição 2 – guarda baixa - O policial manterá os braços ligeiramente 
flexionados, à frente e próximos ao corpo; estará com a arma empunhada (fora 
do coldre), na linha dos ombros. Esta posição é indicada para deslocamentos 
curtos.  

C. (   ) Posição 3 – guarda alta - O policial manterá os braços à frente do corpo, 
ligeiramente flexionados. A arma estará empunhada abaixo da linha dos 
ombros (altura do tórax), e o cano ficará voltado pra frente e para baixo, num 
ângulo de aproximadamente 45º em relação ao solo. O policial se mantém em 
condições de responder rapidamente a uma possível agressão. 

D. (   ) Posição 4 – pronta-resposta - O policial levará a mão até o punho da arma, e a 
manterá no coldre. Tal posição tem o objetivo de reduzir o tempo de reação do 
policial e passar ao abordado a possível intenção de usar a arma. 
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13ª QUESTÃO - De acordo com os níveis de intervenção policial para abordagem a 
pessoas estabelecidos, marque a sequência CORRETA: 
 
A. (   ) Intervenção nível 1 (verificação preventiva); Intervenção nível 2 (verificação 

repressiva); intervenção nível 3 (assistência e orientação). 
B. (   ) Intervenção nível 1 (assistência e orientação); Intervenção nível 2 (verificação 

repressiva); Intervenção nível 3 (verificação preventiva).  
C. (   ) Intervenção nível 1 (verificação repressiva); Intervenção nível 2 (assistência e 

orientação); Intervenção nível 3 (verificação preventiva). 
D. (   ) Intervenção nível 1 (assistência e orientação); Intervenção nível 2 (verificação 

preventiva); Intervenção nível 3 (verificação repressiva).  
 
14ª QUESTÃO - Quanto à distribuição de funções para a abordagem a veículos, 
marque a descrição CORRETA: 
 
A. (   ) PM Comandante: é o policial responsável pela comunicação com os ocupantes 

do veículo abordado. 
B. (   ) PM Verbalizador: é o militar de maior posto ou graduação, e dentre eles, o mais 

antigo; responsável pela coordenação e pelo controle da operação. 
C. (   ) PM Vistoriador: é o policial responsável pela verificação de documentos e 

vistoria do veículo. 
D. (   ) PM Revistador: é o policial responsável pela integridade e segurança dos 

componentes da equipe durante toda a intervenção. 
 
15ª QUESTÃO - Os ônibus que possuem roletas dividem o veículo em dois 
compartimentos com duas ou três portas, requerendo maior atenção para o controle 
visual e verbalização com os passageiros. Para a abordagem, marque a alternativa 
que contém o posicionamento tático CORRETO, quando utilizados quatro policiais 
para o trabalho: 
 
A. (   ) 01 PM será o Revistador e iniciará seu trabalho pela parte dianteira do coletivo. 
B. (   ) 01 PM será o Verbalizador e ficará na parte traseira do coletivo. 
C. (   ) 01 PM terá a atribuição de Segurança Interna e se posicionará na parte 

dianteira do coletivo. 
D. (   ) 01 PM terá a atribuição de Segurança Externa e se posicionará do lado 

externo, sob o passeio/calçada, na parte frontal do coletivo. 
 
16ª QUESTÃO - Tendo o PM Comandante determinado o cerco de determinados 
pontos, em decorrência da perseguição policial, o próximo passo será o efetivo 
bloqueio da via. A transição entre os estágios perseguição-cerco-bloqueio acontecerá 
de forma natural e, inclusive, simultânea, sempre que a necessidade exigir. No que diz 
respeito ao momento do bloqueio é verdadeiro ser observado o seguinte: 
 
A. (   ) Com a possibilidade do abandono do veículo, poderão surgir novas rotas de 

fuga dos infratores, que poderão prosseguir a pé, homiziar na área referente ao 
cerco/bloqueio, ou até mesmo tomar outros veículos no trajeto. 

B. (   ) O bloqueio poderá ser feito nas áreas com aclives, declives, curvas, rodovias 
ou locais com grande movimentação de pessoas. Nas vias de trânsito rápido, o 
policial deve evitar a utilização dos locais de redução natural da velocidade 
(proximidades de quebra-molas ou de redutores eletrônicos de velocidade). 
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C. (   ) Os policiais não devem utilizar viaturas, ou meios de infortúnio (tambores de 
concreto; interrupção do semáforo), como barreiras físicas na via que efetivem 
o bloqueio. 

D. (   ) A ação de bloqueio deverá ocorrer de forma a não congestionar o tráfego, 
especialmente no meio urbano.  

 
 
17ª QUESTÃO - Marque a alternativa CORRETA. Os procedimentos policiais para 
proteção dos Direitos Humanos devem ser voltados para os seguintes grupos 
vulneráveis: 
 
A. (   ) Policiais; minorias empresariais; agentes do Estado. 
B. (   ) Representantes do Ministério Público e do Poder Judiciário. 
C. (   ) Mulheres; crianças e adolescentes; idosos; população LGBTT; população em 

situação de rua e pessoas com deficiência física e intelectual, ou sofrimento 
mental. 

D. (   ) Trabalhador que tenha garantidos os direitos trabalhistas. 
 
 
18ª QUESTÃO - Marque, dentre as alternativas abaixo, a situação que possui amparo 
legal para o militar adquirir arma de fogo: 
 
A. (   ) A autorização para a aquisição e para a venda de arma de fogo será fornecida 

em duas vias, devidamente assinadas pelas autoridades previstas, e terá 
validade de 120 (cento e vinte) dias, contados da data de sua emissão. 

B. (   ) O militar enquadrado nas situações impeditivas (1) estar classificado no 
conceito “C”; (2) ter sido punido definitivamente, nos últimos 2 (dois) anos, por 
transgressão disciplinar cujo fato evidencie a utilização indevida de arma de 
fogo; (3) estar submetido a processo administrativo de natureza demissionária 
ou com vistas à exoneração; (4) tenha contribuído, dolosamente, para o 
extravio de arma de fogo que se encontrava sob sua responsabilidade, não 
poderá adquirir arma de fogo, mesmo que haja parecer favorável, devidamente 
motivado, do Chefe da SRH e do Comandante da Unidade. 

C. (   ) A quantidade máxima de arma de fogo que o militar pode adquirir é definida 
pelo Comando do EB, sendo 1 (uma) arma de porte de uso restrito, 
semiautomática, no calibre .40; 1 (uma) arma de porte de uso permitido; 1 
(uma) arma portátil, de caça, de alma raiada, de uso permitido e 1 (uma) arma 
portátil, de caça, de alma lisa, de uso permitido. 

D. (   ) Para a aquisição de arma de fogo de uso permitido o militar (1) de posse da 
autorização dirigir-se-á ao comércio especializado; (2) de posse da Nota Fiscal 
dirigir-se-á a SAT da Unidade à qual estiver vinculado para inserção dos dados 
no SAAM/PM; (3) a Unidade publicará, em BIR, a aquisição da arma de fogo e 
a DAL providenciará o seu cadastro no Sistema de Gerenciamento Militar de 
Armas (SIGMA) expedindo o CRAF; (4) para a retirada da arma de fogo, o 
adquirente comparecerá ao estabelecimento comercial e apresentará o CRAF. 

 
19ª QUESTÃO - Marque a alternativa CORRETA. O militar terá o seu registro de arma 
de fogo cassado no SIGMA e no SAAM/PM quando do(a): 
 
A. (   ) Transferência para a reserva remunerada. 
B. (   ) Cometimento de crime doloso contra a vida. 
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C. (   ) Reforma, mesmo que se submetendo à avaliação de saúde, obtiver parecer 
favorável à manutenção da posse de arma de fogo. 

D. (   ) Deserção, ausência ou extravio. 
 
 
20ª QUESTÃO - Marque a alternativa CORRETA. Ao portar arma de fogo nos locais 
onde haja aglomeração de pessoas, em virtude de evento de qualquer natureza, 
público ou privado, tais como interior de igrejas, templos, escolas, clubes, estádios 
desportivos, eventos culturais e outros similares, o militar, não estando em serviço, 
deverá obedecer à seguinte orientação: 
 
A. (   ) Conduzir a arma de fogo ostensivamente. 
B. (   ) Não havendo policiamento no local, mas existindo trabalho de segurança 

privada, o militar deve identificar-se para o chefe dessa segurança, quando 
exigido, cientificando-o de que está portando arma de fogo. 

C. (   ) Cientificar o policiamento no local, não havendo a necessidade, após isto, de 
fornecer o nome, posto ou graduação, Unidade e a identificação da arma de 
fogo. 

D. (   ) Desconsiderar as determinações das autoridades competentes responsáveis 
pela segurança pública, quanto à restrição ao porte de arma de fogo no local do 
evento, se a cientificação ao policiamento local for realizada. 

 
 

MATEMÁTICA 
 
 
21ª QUESTÃO - Marque a alternativa CORRETA. O preço de um produto sofreu um 
reajuste de 12%, aumentando para R$ 60,48. Qual era o preço desse produto antes 
do reajuste? 
 
A. (   ) R$ 54,00 
B. (   ) R$ 53,22 
C. (   ) R$ 54,22 
D. (   ) RS 53,00 
 
 
22ª QUESTÃO - Marque a alternativa CORRETA. O juro composto gerado por um 
capital inicial de R$ 4.000,00 aplicado durante 1,5 ano, à taxa de 8% ao mês, é de 
aproximadamente?  
Dado: (1,08)18 ≈ 3,99. 
 
A. (   ) R$ 15.960,00 
B. (   ) R$ 11.960,00 
C. (   ) R$ 19.960,00 
D. (   ) R$ 7.960,00 
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23ª QUESTÃO - Marque a alternativa CORRETA. No triângulo ABC, as expressões 
indicadas em cada ângulo designam a medida, em grau, do respectivo ângulo. A 
medida do ângulo externo relativo ao vértice C é de? 
 

 
 
A. (   ) 140º 
B. (   ) 130º 
C. (   ) 150º 
D. (   ) 160º 
 
 
24ª QUESTÃO - O terreno de uma fazenda tem a forma de um trapézio de bases  
e , com AD = 9 km e BC = 12 km. A partir de um ponto E do lado , com AE = 6 
km, o fazendeiro pretende construir uma estrada paralela a  que cruze a fazenda 
até um ponto F do lado . A distância FC é de? 

 

 
A. (   ) 3 km 
B. (   ) 5 km 
C. (   ) 6 km 
D. (   ) 4 km 
 
 
25ª QUESTÃO - Marque a alternativa CORRETA. De um ponto C, o piloto de um 
avião avista um ponto A na cabeceira da pista de um aeroporto, a 7 km de distância, 
sob um ângulo de 45º com a vertical , conforme mostra a figura ao lado. A que 
altura, em relação à pista do aeroporto, encontra-se o avião? 
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A. (   )  km 

B. (   )   km 

C. (   )   km 

D. (   )  km 
 
 
26ª QUESTÃO - Marque a alternativa CORRETA. A medida x do lado do quadrado 
CEFG da figura abaixo, sabendo que a área do retângulo ABCD é 30 cm2, é de? 
 
 
A. (   ) 1,5 cm 
B. (   ) 2,5 cm 
C. (   ) 2 cm 
D. (   ) 1cm 
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27ª QUESTÃO - Marque a alternativa CORRETA. Para construir uma caixa de fundo 
hexagonal e sem tampa, um artesão recortou em papelão a figura abaixo, formada por 
um hexágono regular de lado 10 cm, e seis quadrados. Qual é a área dessa figura? 

 
A. (   ) 150(  + 2) cm2 
B. (   ) 150(  + 4) cm2 
C. (   ) 150(  + 4) cm2 
D. (   ) 150(  + 2) cm2 
 
28ª QUESTÃO - Marque a alternativa CORRETA. Um terreno comprado por R$ 
10.000,00 valorizou-se 10% no primeiro mês, 8% no segundo, 9% no terceiro e 6% no 
quarto mês, após a compra. Qual foi o percentual de valorização nesses 4 meses? 
 
A. (   ) 33% 
B. (   ) 37,16% 
C. (   ) 37% 
D. (   ) 37,26% 
 
29ª QUESTÃO - Marque a alternativa CORRETA. Um reservatório de forma cúbica 
tem aresta medindo 3m e é preenchido em três horas utilizando uma bomba-d´água. 
Com a mesma bomba, em quantas horas preenche-se um reservatório na forma de 
um paralelepípedo reto-retângulo de dimensões 4m, 6m e 9m? 
 
A. (   ) 24 horas. 
B. (   ) 23 horas. 
C. (   ) 22 horas. 
D. (   ) 21 horas. 
 
30ª QUESTÃO – Marque a alternativa CORRETA. Um capital de R$ 1.260,00, 
aplicado à taxa de 2,5% ao mês, produziu juro simples de R$ 378,00. Durante quanto 
tempo esse capital esteve aplicado? 
 
A. (   ) 12 meses. 
B. (   ) 11 meses. 
C. (   ) 13 meses. 
D. (   ) 14 meses. 
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GEOGRAFIA 

 
31ª QUESTÃO – Coordenadas Geográficas. 
 
I - Meridianos são linhas imaginárias que cortam perpendicularmente os paralelos e 
vão de um pólo a outro. 
II - Os Paralelos linhas imaginárias traçadas paralelamente ao Equador, círculo 
máximo que divide a Terra em dois hemisférios: norte e sul  
III – As diferenças climáticas nas zonas da Terra devem-se ao fato de que o eixo 
imaginário, em torno do qual nosso planeta realiza seu movimento de rotação, 
apresenta uma inclinação de 23º 27’ em relação ao plano da órbita terrestre. 
IV – O ponto de partida para a numeração dos meridianos é o do Equador. 
V – A iluminação solar é igual em todos os lugares da terra durante todo o ano. 
 
São verdadeiras as assertivas: 
 
A. (   ) I, II e IV, apenas. 
B. (   ) I, II e III, apenas. 
C. (   ) II, IV e V, apenas. 
D. (   ) III, IV e V, apenas. 
  
 
32ª QUESTÃO – Marque a alternativa CORRETA. A definição do conceito de 
Longitude é dada pela: 
 
A. (   ) Distância medida em graus, de qualquer lugar da superfície terrestre ao 

Equador. 
B. (   ) Distância medida em graus de qualquer lugar da Terra ao meridiano de 

Greenwich. 
C. (   ) Distância medida em graus, de qualquer lugar da Terra ao trópico de 

capricórnio. 
D. (   ) Distância medida em graus, de qualquer lugar da Terra ao trópico de câncer. 
 
33ª QUESTÃO – Marque a alternativa CORRETA.  As formas “encurvadas”, côncavas 
(anticlinal) ou convexas (sinclinal), que resultam dos movimentos tectônicos em 
camadas da crosta terrestre são denominadas: 
 
A. (   ) Vales. 
B. (   ) Falhas. 
C. (   ) Dobras. 
D. (   ) Graben. 
 
34ª QUESTÃO – Marque a alternativa CORRETA. A maior arte dos vulcões localiza-
se ao longo ou próximo dos limites das placas tectônicas. São os vulcões de limite de 
placas. Porém, alguns deles localizam-se no interior de uma placa tectônica, por isso 
são denominados vulcões intraplacas, cujo exemplo conhecido é o do: 
 
A. (   ) Arquipélago havaiano. 
B. (   ) Lençóis maranhenses. 
C. (   ) Sertão nordestino. 
D. (   ) Núcleos cristalinos. 
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35ª QUESTÃO – Marque a alternativa CORRETA. No embasamento cristalino 
brasileiro, as províncias estruturais Guiana Meridional, Xingu e São Francisco são 
identificadas como: 
 
A. (   ) Bacias sedimentares. 
B. (   ) Crátons. 
C. (   ) Bacias costeiras. 
D. (   ) Margem continental. 
 
 
36ª QUESTÃO – Marque a alternativa CORRETA. São movimentos que dão origem a 
montanhas e dependem da maior ou menor resistência oferecida pelas rochas das 
regiões atingidas pelas forças do interior da Terra.  
 
A. (   ) Epirogênicos.  
B. (   ) Vulcanismo. 
C. (   ) Abalos sísmicos.  
D. (   ) Orogênicos. 
 
 
37ª QUESTÃO – Quanto ao modelado da Terra é CORRETO afirmar que o ponto 
mais elevado do planeta, o pico Everest, está localizado: 
 
A. (   ) No Tibesti. 
B. (   ) No Apalache. 
C. (   ) No Himalaia. 
D. (   ) Nos Alpes. 
 
 
38ª QUESTÃO – Quanto ao Relevo Submarino é CORRETO afirmar que o declive 
acentuado que marca a passagem da plataforma para a região pelágica é 
denominado: 
 
A. (   ) Plataforma continental. 
B. (   ) Talude continental. 
C. (   ) Região abissal. 
D. (   ) Continente. 
 
 
39ª QUESTÃO – Marque a alternativa CORRETA. A grande quantidade de poluentes 
lançados na atmosfera tem interferido em fenômenos que ocorrem naturalmente, 
como a inversão térmica, o efeito estufa e a chuva ácida, e causando impactos 
ambientais, como a formação de ilhas de calor e a destruição da camada de ozônio. O 
Brasil é um grande emissor de gás carbônico, lançando anualmente cerca de 200 
milhões desse gás. Setenta por cento dessas emissões são provenientes de: 
 
A. (   ) Queimadas e desmatamentos. 
B. (   ) Carros. 
C. (   ) Indústrias. 
D. (   ) Reflorestamentos. 
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40ª QUESTÃO – Marque a alternativa CORRETA. A chuva é um tipo de precipitação 
que ocorre quando o vapor de água na atmosfera atinge o seu ponto de saturação. A 
chuva que ocorre com a ascensão e o resfriamento do ar, quando este tem que 
ultrapassar barreiras é denominada: 
 
A. (   ) Convectiva. 
B. (   ) Frontal. 
C. (   ) Vertical. 
D. (   ) Orográfica. 
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----------------------------------- corte aqui----------------------------------------- 
 

RASCUNHO – GABARITO DO CANDIDATO 
 
 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 
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